Datenschutzerklärung des Bund Deutscher Feuerwerker und Wehrtechniker e. V.

1. ALLGEMEINES
Allgemeine Hinweise
Nachfolgend möchten wir Sie über die Art, den Umfang und die Zwecke der Erhebung und Verwendung Ihrer personenbezogenen Daten in unserem Verband informieren. Wir behandeln personenbezogene Daten gemäß dieser Datenschutzerklärung und der gesetzlichen Vorschriften grundsätzlich vertraulich. Den Schutz Ihrer persönlichen Daten nehmen wir sehr ernst. Der Verband verarbeitet personenbezogene Daten von Mitgliedern, sowohl automatisiert in EDV-Anlagen als auch nicht automatisiert in einem Dateisystem, z.B. in Form von ausgedruckten Listen. Personenbezogene Daten sind Daten, mit denen Sie persönlich identifiziert werden können. Die vorliegende Datenschutzerklärung erläutert, welche Daten wir erheben und wofür wir diese nutzen. Sie erläutert auch, wie und zu welchem Zweck das geschieht.
1.1 BEGRIFFSBESTIMMUNGEN
Personenbezogene Daten (Art. 4 Nr. 1 DS-GVO)
personenbezogene Daten“ alle Informationen, die sich auf eine identifizierte oder identifizierbare natürliche Person (im Folgenden „betroffene Person“) beziehen; als identifizierbar wird eine natürliche Person angesehen, die direkt oder indirekt, insbesondere mittels Zuordnung zu einer Kennung wie einem Namen, zu einer Kennnummer, zu Standortdaten, zu einer Online-Kennung oder zu einem oder mehreren besonderen Merkmalen identifiziert werden kann, die Ausdruck der physischen, physiologischen, genetischen, psychischen, wirtschaftlichen, kulturellen oder sozialen Identität dieser natürlichen Person sind;
Verarbeitung (Art. 4 Nr. 2 DS-GVO)
Verarbeitung“ jeden mit oder ohne Hilfe automatisierter Verfahren ausgeführten Vorgang oder jede solche Vorgangsreihe im Zusammenhang mit personenbezogenen Daten wie das Erheben, das Erfassen, die Organisation, das Ordnen, die Speicherung, die Anpassung oder Veränderung, das Auslesen, das Abfragen, die Verwendung, die Offenlegung durch Übermittlung, Verbreitung oder eine andere Form der Bereitstellung, den Abgleich oder die Verknüpfung, die Einschränkung, das Löschen oder die Vernichtung;
Verantwortlicher (Art. 4 Nr. 7 DS-GVO)
Verantwortlicher“ die natürliche oder juristische Person, Behörde, Einrichtung oder andere Stelle, die allein oder gemeinsam mit anderen über die Zwecke und Mittel der Verarbeitung von personenbezogenen Daten entscheidet; sind die Zwecke und Mittel dieser Verarbeitung durch das Unionsrecht oder das Recht der Mitgliedstaaten vorgegeben, so können der Verantwortliche beziehungsweise die bestimmten Kriterien seiner Benennung nach dem Unionsrecht oder dem Recht der Mitgliedstaaten vorgesehen werden.


Der Verantwortliche für die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten ist der Bund Deutscher Feuerwerker und Wehrtechniker e.V. (BDFWT). Die Kontaktdaten sind:

Bund Deutscher Feuerwerker und Wehrtechniker e.V. (BDFWT)
Trierer Straße 713
52078 Aachen
Vorstand im Sinne des § 26 BGB

Bundesgeschäftsführer
Volker Scherff
Trierer Straße 713
52078 Aachen
Tel.: +49 241/9007 4312
E-Mail: bgf@bdfwt.de

Bundesvorsitzender:

Dirk Fuchtmann
Carl-von-Ossietzky-Str. 5a
59192 Bergkamen
Tel.: +49 2307/5009 616
E-Mail: bvo@bdfwt.de


Bundesschatzmeister
Karl-Heinz Thimm
Dreifaltigkeitsweg 7
53489 Sinzig)
Tel.: +49 2642/44029
E-Mail: bsm@bdfwt.de

Bundesschriftführer
Michael Klein 
Zur Kreuzseite 10
35088 Battenberg
Tel.: +49 152/5380 3550
E-Mail: bsf@bdfwt.de














Der Datenschutzverantwortliche stellt sicher, dass Verzeichnisse der Verarbeitungstätigkeiten nach Art. 30 DS-GVO geführt und die Informationspflichten nach Art. 13 und Art. 14 DS-GVO erfüllt werden. Er ist für die Beantwortung von Auskunftsverlangen von betroffenen Personen zuständig.

2. DATENSCHUTZBEAUFTRAGTER
Siegfried Illgner
Bromberger Weg 5
56472 Hof/Westerwald
Tel.: +49 2661/2093536
[bookmark: _GoBack]Fax: +49 2661/9843414
E-Mail: Siegfried.Illgner@dfabgmbh.de




3. UMFANG UND ZWECKE DER DATENVERARBEITUNG, RECHTSGRUNDLAGEN
Der BDFWT verarbeitet folgende personenbezogene Daten:
· Zum Zwecke der Mitgliederverwaltung werden aus der Datenkategorie  
„Personalstammdaten“ folgende Daten verarbeitet:
Name, Vorname, Geburtsdatum, Geburtsort, Anschrift (Land, PLZ, Wohnort,   
Straße, Hausnummer), Datum Vereinseintritt, Mitgliedsnummer, Funktion im Verein,  
Zugehörigkeit LG/OG, Ehrungen, Fachspezifische Ausbildung mil/ziv 
Aus der Datenkategorie „Kommunikationsdaten werden folgende Daten verarbeitet:
E-Mailadresse, Telefonnummer, Faxnummer 
Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b) DS-GVO
.
· Zum Zwecke der Beitragsverwaltung werden aus der Datenkategorie  
„Vertragsdaten“ folgende Daten verarbeitet:				       
Bankverbindung
Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b) DS-GVO

· Zum Zwecke der Außendarstellung werden Fotos von Vorstandsmitgliedern und   
Ansprechstellen auf der Webseite www.bdfwt.de veröffentlicht. 
Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. a) DS-GVO.

· Zum Zwecke der Eigendarstellung werden Fotos und ausgewählte Textbeiträge  
von Mitgliedern Textbeitrage im Zusammenhang mit Veranstaltungen, Ehrungen,   
Zeitungsartikeln, Berichten und Veröffentlichungen im Verbandsmagazin des  
BDFWT „MITTEILUNGEN, der Tagespresse und auf der Internetseite  
www.bdfwt.de veröffentlicht.
Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art 6 Abs. 1 lit a) DS-GVO

Aufruf und Nutzung der Webseiten www.bdfwt.de und www.michaelhiske.de
Bei jedem Zugriff auf die Webseite und deren Unterseiten werden Nutzungsdaten durch den jeweiligen Internetbrowser übermittelt und in Protokolldateien gespeichert (Server Logfiles). Die dabei gespeicherten Datensätze enthalten die folgenden Daten:
· Datum und Uhrzeit des Abrufs
· Name der aufgerufenen Unterseite
· IP-Adresse
· Referrer-URL (Herkunfts-URL, von der aus Sie auf die Webseite gekommen sind)
· Übertragene Datenmenge
· Produkt- und Versionsinformationen des verwendeten Browsers
Die Zulässigkeit dieser Verarbeitung richtet sich nach Art. 6 Abs. 1 b) DS-GVO, wonach die Verarbeitung rechtmäßig ist, wenn sie für die Erfüllung eines Vertrags, dessen Vertragspartei die betroffene Person ist, oder zur Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen erforderlich ist, die auf Anfrage der betroffenen Person erfolgen. Die vom Betreiber verarbeiteten Daten werden von diesem benötigt, um Ihnen den Aufruf und die Nutzung der Webseite zu ermöglichen. Es handelt sich hierbei um Daten, die während der Nutzung eines Telemediums notwendigerweise verarbeitet werden müssen. Ansonsten könne Sie die Webseite nicht aufrufen.

Die Protokolldateien werden vom Betreiber in anonymisierter Form ausgewertet, um die Webseite weiter zu verbessern und nutzerfreundlicher zu gestalten, Fehler schneller zu finden und zu beheben sowie Serverkapazitäten zu steuern. So kann beispielsweise nachvollzogen werden, zu welcher Zeit die Nutzung der Webseite besonders beliebt ist und der Betreiber kann entsprechendes Datenvolumen zur Verfügung stellen.
Die Zulässigkeit dieser Verarbeitung richtet sich nach Art. 6 Abs. 1 f) DS-GVO, wonach die Verarbeitung rechtmäßig ist, wenn sie zur Wahrung der berechtigten Interessen des Verantwortlichen oder eines Dritten erforderlich ist, sofern nicht die Interessen oder Grundrechte und Grundfreiheiten der betroffenen Person überwiegen, die den Schutz personenbezogener Daten erfordern. Das berechtigte Interesse des Betreibers liegt in der Zurverfügungstellung einer Webseite mit Informationen und dem Anbieten von Leistungen sowie der Optimierung des Webseitenbetriebs.
Ihre IP-Adresse wird nach Beendigung der Nutzung gelöscht oder anonymisiert. Bei einer Anonymisierung werden die IP-Adressen derart geändert, dass diese nicht mehr oder nur mit einem unverhältnismäßig großen Aufwand an Zeit, Kosten und Arbeitskraft einer bestimmten oder bestimmbaren bzw. identifizierten oder identifizierbaren natürlichen Person zugeordnet werden können.
Aufruf und Nutzung der BDFWT Facebook Gruppe auf der Webseite www.facebook.de

Der BDFWT greift für den hier angebotenen Informationsdienst auf die technische Plattform und die Dienste der Facebook Ireland Ltd., 4 Grand Canal Square Grand Canal Harbour, Dublin 2, Ireland zurück.
Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art 6 Abs. 1 lit f) DS-GVO

Wir weisen Sie darauf hin, dass sie diese Facebook Seite und ihre Funktionen in eigener Verantwortung nutzen. Dies gilt insbesondere für die Nutzung der interaktiven Funktionen (z.B. Kommentieren, Teilen, Bewerten).
Beim Besuch unserer Facebook-Seite erfasst Facebook u.a. Ihre IP Adresse sowie weitere Informationen, die in Form von Cookies auf Ihrem PC vorhanden sind. Diese Informationen werden verwendet, um uns als Betreiber der Facebook-Seiten statistische Informationen über die Inanspruchnahme der Facebook-Seite zur Verfügung zu stellen. Nähere Informationen stellt Facebook unter folgendem Link zur Verfügung
http://de-de.facebook.com/help/pages/insights

Die in diesem Zusammenhang über Sie erhobenen Daten werden von der Facebook Ltd. verarbeitet und dabei gegebenenfalls in Länder außerhalb der Europäischen Union übertragen. Welche Informationen Facebook erhält und wie diese verwendet werden, beschreibt Facebook in allgemeiner Form in seinen Datenverwendungsrichtlinien. Dort finden Sie auch Informationen über Kontaktmöglichkeiten zu Facebook sowie zu den Einstellmöglichkeiten für Werbeanzeigen. Die Datenverwendungsrichtlinien sind unter folgendem Link verfügbar:
http://de-de.facebook.com/about/privacy

Die vollständigen Datenrichtlinien von Facebook finden Sie hier:
https://de-de.facebook.com/full_data_use_policy

In welcher Weise Facebook die Daten aus dem Besuch von Facebook-Seiten für eigene Zwecke verwendet, in welchem Umfang Aktivitäten auf der Facebook-Seite einzelnen Nutzern zugeordnet werden, wie lange Facebook diese Daten speichert und ob Daten aus einem Besuch der Facebook-Seite an Dritte weitergegeben werden, wird von Facebook nicht abschließend und klar benannt und ist uns nicht bekannt. 
Beim Zugriff auf eine Facebook-Seite wird die Ihrem Endgeräte zugeteilte IP-Adresse an Facebook übermittelt. Nach Auskunft von Facebook wird diese IP-Adresse anonymisiert (bei "deutschen" IP-Adressen) und nach 90 Tagen gelöscht. Facebook speichert darüber hinaus Informationen über die Endgeräte seiner Nutzer (z.B. im Rahmen der Funktion „Anmeldebenachrichtigung“); gegebenenfalls ist Facebook damit eine Zuordnung von IP-Adressen zu einzelnen Nutzern möglich.
Wenn Sie als Nutzerin oder Nutzer aktuell bei Facebook angemeldet sind, befindet sich auf Ihrem Endgerät ein Cookie mit Ihrer Facebook-Kennung. Dadurch ist Facebook in der Lage nachzuvollziehen, dass Sie diese Seite aufgesucht und wie Sie sie genutzt haben. Dies gilt auch für alle anderen Facebook-Seiten. Über in Webseiten eingebundene Facebook-Buttons ist es Facebook möglich, Ihre Besuche auf diesen Webseiten Seiten zu erfassen und Ihrem Facebook-Profil zuzuordnen. Anhand dieser Daten können Inhalte oder Werbung auf Sie zugeschnitten angeboten werden. 

Wenn Sie dies vermeiden möchten, sollten Sie sich bei Facebook abmelden bzw. die Funktion "angemeldet bleiben" deaktivieren, die auf Ihrem Gerät vorhandenen Cookies löschen und Ihren Browser beenden und neu starten. Auf diese Weise werden Facebook-Informationen, über die Sie unmittelbar identifiziert werden können, gelöscht. Damit können Sie unsere Facebook-Seite nutzen, ohne dass Ihre Facebook-Kennung offenbart wird. Wenn Sie auf interaktive Funktionen der Seite zugreifen (Gefällt mir, Kommentieren, Teilen, Nachrichten etc.), erscheint eine Facebook-Anmeldemaske. Nach einer etwaigen Anmeldung sind Sie für Facebook erneut als bestimmte/r Nutzerin/Nutzer erkennbar. 
Informationen dazu, wie Sie über Sie vorhandene Informationen verwalten oder löschen können, finden Sie auf folgenden Facebook Support-Seiten: 
https://de-de.facebook.com/about/privacy#

Wir als Anbieter des Informationsdienstes erheben und verarbeiten darüber hinaus keine Daten aus Ihrer Nutzung unseres Dienstes. 
Diese Datenschutzerklärung finden Sie in der jeweils geltenden Fassung unter dem Punkt „Datenschutz“ auf unserer Facebook-Seite. 
Bei Fragen zu unserem Informationsangebot können Sie uns unter bgf@bdfwt.de erreichen.
Kommunikation per E-Mail
Für die Kommunikation per E-Mail richtet der Verein einen vereinseigenen E-Mail-Account ein, der im Rahmen der vereinsinternen Kommunikation ausschließlich zu nutzen ist. 
Beim Versand von E-Mails an eine Vielzahl von Personen, die nicht in einem ständigen Kontakt per E-Mail untereinander stehen und/oder deren private E-Mail-Accounts verwendet werden, sind die E-Mail-Adressen als „bcc“ zu versenden. 
4. BERECHTIGTES INTERESSE DES BDFWT
Der BDFWT übermittelt ohne vertragliche oder sonstige Verpflichtung auf freiwilliger Basis einmal im Jahr aktuelle Mitgliederlisten an die Feuerwerker-Stiftung mit Sitz in 27239 Twistingen, um durch die Zuwendung von Geldmitteln oder in anderer Weise (Sachwerte) an hilfsbedürftige Personen, (dieses sind Mitglieder des BDFWT oder ihre Haushaltsangehörigen) die infolge ihres körperlichen, geistigen oder seelischen Zustandes auf Hilfe anderer angewiesen sind.
Die Rechtsgrundlage hierfür ist Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b) DS-GVO


5. EMPFÄNGER DER PERSONENBEZOGENEN DATEN

Es werden keine personenbezogene Daten an Dritte zwecks Verarbeitung an dritte übergeben.

6. DRITTLANDSTRANSVER

Es werden keine Daten an ein Drittland übermittelt

7.SPEICHERDAUER

· Die für die Mitgliederverwaltung benötigten Personalstammdaten und erforderlichen Kommunikationsdaten werden 2 Jahre nach Beendigung der Mitgliedschaft im Verband gelöscht.
· Die für die Beitragsverwaltung benötigten Vertragsdaten werden 2 Jahre nach Beendigung der Mitgliedschaft im Verband gelöscht. Die jeweiligen Buchungsbelege werden 10 Jahre ab Buchung aufbewahrt und dann vernichtet (Es besteht eine gesetzliche Aufbewahrungspflicht).
· Die Daten die zur Eigen- und Aussendarstellung erhoben wurden werden im Falle eines Widerrufs unverzüglich von der Webseite www.bdfwt.de gelöscht. Sofern Sie eine Einwilligung in die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten erteilt haben und diese widerrufen, bleibt die bis zum Zeitpunkt dieses Widerrufs erfolgte Verarbeitung hiervon unberührt.
· Die Daten die beim Besuch der Webseiten www.michaelhiske.de und www.bdfwt.de erhoben wurden, wie:
· Datum und Uhrzeit des Abrufs
· Name der aufgerufenen Unterseite
· IP-Adresse
· Referrer-URL (Herkunfts-URL, von der aus Sie auf die Webseite gekommen sind)
· Übertragene Datenmenge
· Produkt- und Versionsinformationen des verwendeten Browsers
Ihre IP-Adresse wird nach Beendigung der Nutzung gelöscht oder anonymisiert. Bei einer Anonymisierung werden die IP-Adressen derart geändert, dass diese nicht mehr oder nur mit einem unverhältnismäßig großen Aufwand an Zeit, Kosten und Arbeitskraft einer bestimmten oder bestimmbaren bzw. identifizierten oder identifizierbaren natürlichen Person zugeordnet werden können.

8.BETROFFENENRECHTE
Recht auf Auskunft (Art. 15 DS-GVO)
Sie haben das Recht auf Antrag Auskunft zu erhalten, ob der Verband Sie betreffende Daten verarbeitet. Der Datenschutzverantwortliche bemüht sich, Anfragen auf Auskunft zügig zu bearbeiten. Ein Recht auf Auskunft besteht nicht, soweit durch die Auskunft Informationen offenbart würden, die nach einer Rechtsvorschrift oder ihrem Wesen nach, insbesondere wegen der überwiegenden berechtigten Interessen eines Dritten, geheim gehalten werden müssen. Dies ist insbesondere der Fall, wenn der Verantwortliche einem Berufsgeheimnis unterliegt.
Recht auf Berichtigung (Art. 16 DS-GVO)
Sie haben das Recht, von dem Verantwortlichen unverzüglich die Berichtigung Sie betreffender unrichtiger personenbezogener Daten zu verlangen.
Recht auf Löschung (Art. 17 DS-GVO)
Sie haben das Recht, von dem Verantwortlichen zu verlangen, dass Sie betreffende personenbezogene Daten unverzüglich gelöscht werden, und der Betreiber ist verpflichtet, personenbezogene Daten unverzüglich zu löschen, sofern einer der in Art. 17 Abs. 1 a)-f) DS-GVO genannten Gründe zutrifft.
Recht auf Einschränkung (Art. 18 DS-GVO)
Sie haben das Recht, vom Verantwortlichen die Einschränkung der Verarbeitung zu verlangen, wenn eine der Voraussetzungen des Art. 18 Abs. 1 a)-d) DS-GVO gegeben ist.
Recht auf Widerspruch (Art. 21 DS-GVO)
Sie haben das Recht, aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, jederzeit gegen die Verarbeitung Sie betreffender personenbezogener Daten, die aufgrund von Art. 6 Abs. 1 e) oder f) DS-GVO erfolgt, Widerspruch einzulegen; dies gilt auch für ein auf diese Bestimmungen gestütztes Profiling. Der Betreiber verarbeitet Ihre personenbezogenen Daten nicht mehr, es sei denn, er kann zwingende schutzwürdige Gründe für die Verarbeitung nachweisen, die Ihre Interessen, Rechte und Freiheiten überwiegen, oder die Verarbeitung dient der Geltendmachung, Ausübung oder Verteidigung von Rechtsansprüchen.
Werden Ihre personenbezogenen Daten verarbeitet, um Direktwerbung zu betreiben, so haben Sie das Recht, jederzeit Widerspruch gegen die Verarbeitung Sie betreffender personenbezogener Daten zum Zwecke derartiger Werbung einzulegen; dies gilt auch für das Profiling, soweit es mit solcher Direktwerbung in Verbindung steht.
Sie haben das Recht, aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, gegen die Sie betreffende Verarbeitung Sie betreffender personenbezogener Daten, die zu wissenschaftlichen oder historischen Forschungszwecken oder zu statistischen Zwecken gemäß Art. 89 Abs. 1 DS-GVO erfolgt, Widerspruch einzulegen, es sei denn, die Verarbeitung ist zur Erfüllung einer im öffentlichen Interesse liegenden Aufgabe erforderlich.
Recht auf Datenübertragbarkeit (Art. 19 DS-GVO)
Die betroffene Person hat das Recht, die sie betreffenden personenbezogenen Daten, die sie einem Verantwortlichen bereitgestellt hat, in einem strukturierten, gängigen und maschinenlesbaren Format zu erhalten, und sie hat das Recht, diese Daten einem anderen Verantwortlichen ohne Behinderung durch den Verantwortlichen, dem die personenbezogenen Daten bereitgestellt wurden, zu übermitteln, sofern 
1. die Verarbeitung auf einer Einwilligung gemäß Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe a oder Artikel 9 Absatz 2 Buchstabe a oder auf einem Vertrag gemäß Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe b beruht und
2. die Verarbeitung mithilfe automatisierter Verfahren erfolgt.
Bei der Ausübung ihres Rechts auf Datenübertragbarkeit gemäß Absatz 1 hat die betroffene Person das Recht, zu erwirken, dass die personenbezogenen Daten direkt von einem Verantwortlichen einem anderen Verantwortlichen übermittelt werden, soweit dies technisch machbar ist.
1Die Ausübung des Rechts nach Absatz 1 des vorliegenden Artikels lässt Artikel 17 unberührt. 2Dieses Recht gilt nicht für eine Verarbeitung, die für die Wahrnehmung einer Aufgabe erforderlich ist, die im öffentlichen Interesse liegt oder in Ausübung öffentlicher Gewalt erfolgt, die dem Verantwortlichen übertragen wurde.
Das Recht gemäß Absatz 1 darf die Rechte und Freiheiten anderer Personen nicht beeinträchtigen.
Das Vereinsmitglied hat das Recht, seine datenschutzrechtliche Einwilligungserklärung jederzeit zu widerrufen. Durch den Widerruf der Einwilligung wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung nicht berührt.

Sie haben jederzeit das Recht, sich bei der zuständigen Aufsichtsbehörde zu beschweren. Die Beschwerde kann über den Link https://www.ldi.nrw.de/mainmenu_Aktuelles/Formulare-und-Meldungen/Inhalt2/Beschwerde/Beschwerdeformular.html an die zuständigen Landesdatenschutzbeauftragten der Aufsichtsbehörde in Nordrhein Westfalen erfolgen.
9. VERPFLICHTUNG ZUR VERTRAULICHKEIT
Alle Mitgliederinnen und Mitglieder im Verband, die Umgang mit personenbezogenen Daten haben (z.B. Mitglieder der Vorstände), sind auf den vertraulichen Umgang mit personenbezogenen Daten zu verpflichten.
10. VERSTÖßE GEGEN DATENSCHUTZRECHTLICHE VORGABEN

Alle Mitgliederinnen und Mitglieder des Verbandes dürfen nur im Rahmen ihrer jeweiligen Befugnisse Daten verarbeiten. Eine eigenmächtige Datenerhebung, -nutzung oder -weitergabe ist untersagt. 

Verstöße gegen datenschutzrechtliche Vorgaben können geahndet werden. 

11.PFLICHT ZUR BEREITSTELLUNG DER DATEN

Mit dieser Datenschutzerklärung wird den Informationspflichten gegenüber den Betroffenen (Ohne Anfrage) nach Art 13 DS-GVO Rechnung getragen.

